



陪学生过节,也是难忘的经历

在大学校园里,他们坚守岗位随时解决学生遇到的问题

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹

一声声“晓雨老师”给了她责任与动力

王晓雨出生于1999年。9月21日上午9点半,山东大学中心校区体育场,22岁的她身穿迷彩服站在军训新生旁,基本感觉不到年龄差。两个月前她从山东大学本科毕业,以保资辅导员身份站到2021级学弟学妹面前,成了他们口中的“晓雨老师”。成为“晓雨老师”之后的王晓雨,与爸妈之间只剩下不知几点有空通一次的电话。“爸妈都很理解我,也很支持我的工作。小别离为了大团圆嘛。”王晓雨说,她现在基本两周给爸妈打一次电话,聊聊工作,聊聊学生,“也挺开心的”。

从“学生王晓雨”到“晓雨老师”,一开始的感觉并不真切。王晓雨说,学生报到前她就进了新生群,“群里同学们就‘晓雨老师’‘晓雨老师’地叫,当时挺开心,但感受还没那么具体,直到9月6日、7日学生们从线上走到面前。迎新的时候我坐在桌子旁,尽管戴着口罩,还是有学生认了出来,就叫‘晓雨老师’”。王晓雨说,当时的心情有几分激动,但更多的是责任。

在一声声“晓雨老师”的呼唤中,王晓雨很快完成了身份切换。现在的王晓雨是个“小家长”,带着202名新生。“同学们来自五湖四海,很多是第一次离家。过去他们很多事情都是家里人帮忙做,或者是与家



成为“晓雨”老师后,王晓雨更多了一份责任。

人共同完成,现在生活上需要自己来完成,学习方式也面临转变,每个人随时都有小问号。”“晓雨老师”俨然已经是个小管家。“同学们身体不适会给我留言,对学习规划上有困惑会给我留言,报到找不到地方也给我打电话……总之,我时刻准备着解答同学们的任何问题。”

王晓雨的付出,得到了同学们的认可。在给“晓雨老师”写的信中,有新生这样写道,“我猜测的辅导员老师会是严肃的面孔和飘忽不定的回消息频率。但我很快发现并非如此。说话温柔,爱用表情包,解答疑惑及时,下通知简洁明了是晓雨老师给我留下的第一印象……”

当然,辅导员要做的工作还很多。新生入学教育、学生们的党团关系迁移等等,每一步都按部就班地在做。在这个过程中,王晓雨也

会遇到不熟悉的领域。这种时候,学院的“以老带新”发挥了作用。“会跟有经验的辅导员请教。”通过一段时间的工作,面对小山一样压过来的任务,王晓雨已经能够有条不紊地一一处理好,管理能力有了大幅提升。

作为保资辅导员,明年王晓雨将结束辅导员任期,进入研究生学习阶段。她说,“我会怀念这段时光。”

还有更多老师坚守岗位 他们累并快乐着

在山东大学,像王晓雨这样的辅导员还有很多。这个中秋节,他们和王晓雨一样,陪在学生身边。9月21日,山大中心校区体育场,每一个军训队伍旁都有一名穿着迷彩

服的辅导员。他们密切关注学生的动态,随时准备解决学生遇到的任何问题。

不仅仅是辅导员。9月21日上午10点,记者还在山东大学化学与化工学院一间办公室里遇见学院党委副书记孙国翠,当时她正在为一名申请宝钢奖学金的同学签字。她的办公桌上放着一袋月饼与水果,月饼是亲戚专门寄来的云腿月饼,苹果是学生给她寄来的新上市的苹果。这是她给一位特殊同学准备的。“我约了个同学过来聊聊,他家里前段时间出了点意外。”

这已经数不清是她第几次中秋节在学校过了。“哪怕是放假,也有学生因为各种原因留校。有学生留校,我们的管理和关爱就要到位。”孙国翠笑着说,“我们家孩子放假不回家,在学校也有老师管着。”她说,孩子今年考上大学之后,她有了更多时间与学生们在一起,“跟学生在一起的每一天都很充实”。

在中心校区体育场,当其他同学休息时,两个女孩正在认真地练习摆臂动作,她们是经济学院新生杨雅欣、田瑞婧。教官张光泽告诉记者,这两个女孩是领队,需要单独训练。记者了解到,这两名女生一个来自重庆,一个来自新疆。尽管远离家乡,但来到山大之后都很适应,“有家一般的感觉”。两名同学告诉记者,学校发的月饼,她们都还没舍得吃。“跟爸妈视频时专门给他们看了,爸妈说‘你们学校真好’。”教官张光泽是本地人,今年的中秋节他也没法回家跟爸妈一起过,不过,跟同学们在一起过节,也是一次难忘的经历。

如果没人提醒,都忘了过中秋

为了赶工期,国道309工地的建筑者们又要在异乡过节

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于泊升

工作五年,没一年中秋回家 最感谢女友对自己的理解

9月21日,中秋节。作为技术负责人,王凤尧一大早就来到了国道309的工地。按照既定计划,他面前的这条路10月1日要通车,眼看工期越来越近,王凤尧有点“坐不住”了,通车前容不得半点差错。只要动工,他就出现在工人身边,有时候晚上动工,他也在一旁陪着。

“参加工作五年,五个中秋全在外度过。”工地上过节已经成了王凤尧的习惯,如果没有提醒,他都已经忘了这天是中秋。加入中铁十局一公司后,项目到哪,他便跟到哪,远离主城区的工地没有什么娱乐活动,有的只是日复一日的工作。夜半三更,偶尔有人在宿舍外面的空地唱上两嗓子,以此缓解孤独。“想家啊”,问及家里情况时,他感叹了一声,便继续查看各个点位的施工情况。

项目部的同事都知道王凤尧有个谈了十年的女朋友,但至今还没结婚,用他自己的话说就是“聚少离多”。“我对她亏欠很多,但她一直都很支持我。”让他最自豪的就是自己另一半的理解,常年在外工作,虽然距离不远,回去一次却要很长时间。

在最短时间内带人完成质量检查是王凤尧的工作职责,只有这样才能不耽误整个施工流程。目前他所在的国道309鹤山龙湖段进行了交通封闭施工,为了减少



工人在国道309现场浇筑防撞墙。

施工对交通的影响,他们必须加班加点抓进度、抢工期、保质量,确保工程按进度推进。虽然想念家人与爱人,这个节骨眼上,他来不及分心。

140℃沥青层旁坚守 “白嫩小生”晒得黝黑

“赵连伟以前可白了。”这句话最近在中铁十局新旧动能区域项目部传开了。被大家关注的这个人,中秋这天正蹲在沥青层上检测初压之后的沥青温度。说起从什么时候开始变黑的,就连他自己也不清楚。“肤黑三层非一日之晒。”这是赵连伟的一句自嘲,他从不避开自己肤色的话题。

天刚刚亮,赵连伟就从宿舍区走出来,来不及过多整理身上的细节,戴上“小蓝帽”就向作业现场走去。作为现场作业队长,现场的每一处细节他必须跟到位,抢工期时要确保施工安全与工程

的第11个中秋。”

买来智能机学会用微信 就为了中秋节给家人转钱

两周前,张铁锁买来了智能手机;两天前,他学会了怎么用微信。做这些的目的只有一个,他要给家人中秋的时候转钱。“今年,俺又回不去了。”三年前从江苏老家出来,除了去年春节,他就没回去过,这个中秋,他们所在的工地要继续开工,他已经顾不上回家。

“第一年,去的新疆干活,回家票价太高,想着再多干点明年回去。”第二年春节,疫情来了,他再次在外地过年,漂泊在外,思乡之情一日比一日盛。自己从来不敢乱花钱,手机一直用的老年机,“智能手机好几千,也没时间去研究。”

张铁锁目前的工作是沥青摊铺前清理现场杂物,路缘石覆盖防污染薄膜,沥青摊铺人工找细以及安装摊铺机平衡梁。这项工作并不是很难干,但是非常琐碎,沥青摊铺过去,他要进行细节处理,140℃高温的沥青面,长时间接触,他的脸时时刻刻暴露在热浪里,每次收了工脸上都“红彤彤”的。

“现在小工一天400多元,比以前高了。”张铁锁是随同村人一起出来务工的,当时出来了一大批人,其中有些年轻人,但是目前还在坚持的只有他们几个年龄稍长的。按照张铁锁的话来说,年轻人受不了工地的苦和孤独,劳务费再高也很难吸引他们。

“这个工程结束后,我就回家看看。”说到这里,张铁锁看了看手机里孩子的照片笑了。



▲孙国翠

9:00,看学生军训;
9:30,去军训现场与教官商定集合问题;
15:00,展板比赛整合评比;
16:00,为新生开学典礼排练节目;
17:40,把学生带到开学典礼现场;
21:00,在开学典礼上表演节目……

这是山东大学化学与化工学院2021新生辅导员王晓雨9月21日当天的工作安排。这一天学校举行新生开学典礼及迎新晚会,也是中秋节,这是她第一个没有与父母一起度过的中秋节。



▲王凤尧

9月21日上午,国道309济南鹤山龙湖桥段机器轰鸣,初压完的沥青散出股股热浪,王凤尧额头上的汗水不停地往眼睛里滴,这天是中秋,对于他来说,节日的概念已经很模糊了。不远处的张铁锁、田普兴等人也在沥青层上忙碌着,机器的轰鸣掩盖了他们说话的声音。这个中秋,他们又不能回家了。